

# EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

Gobierno, costumbres, ciencias, artes,  
industria y población de la China.

(Continuación)

Los chinos suponen que ellos inventaron la música, pero, en realidad, hasta ignoran sus principios. Ni siquiera tienen idea de la armonía, la cual para ellos no es más que de sorden. En cuanto a la melodía, ni saben qué son medios tonos. Aprenden este arte rutinariamente. No quedó poco sorprendido un día el emperador Kang-hi, cuando, al tocar una canción nacional delante de los misioneros Grimaldi y Pereira, el segundo puso en nota delante del mismo emperador su canción, y la tocó inmediatamente. Preguntóle el monarca cómo era posible que con tanta prontitud tocara una composición que sus músicos más entendidos tardaban mucho tiempo en aprender. El misionero le respondió, que los europeos habían descubierto el modo de fijar los sonidos en el papel, por medio de signos, y le convenció poniendo en nota y tocando en el acto otros cantares. El emperador se quedó maravillado; y entonces instituyó una academia de música (Hist. mod., t. I.)

Lo más difícil para los chinos, es aprender la lengua y saber escribir. La lengua china no tiene más que unas trescientas treinta palabras, y todas son monosílabos indeclinables. Pero, por medio de las diferentes inflexiones de la voz, con estas solas palabras llegan a expresar con claridad todas sus ideas. Además su alfabeto es mucho más corto que el nuestro, pues no tiene las letras b, d, u, x y z. Escriben con jeroglíficos, y tienen, para darse a entender por escrito, hasta ochenta mil signos diferentes. Otros dicen, que no tienen más que cincuenta y cuatro mil cuatrocientos nueve. Pero bastan diez mil para escribir correctamente. Hace ya tiempo que esos jeroglíficos están reducidos a meras líneas, puestas de diferente manera. Los chinos escriben de derecha a izquierda, al revés de nosotros, formando perpendiculares las líneas, y no horizontales. Tuvieron el papel antes que nosotros, pero de mala calidad, y, como es tan delgado, escriben con pincel; bien que hay tartaros, según el padre Halde, que lo hacen con una especie de pluma de caña, cortadas como las nuestras con poca diferencia, y, cuando se escribe con ellas, entonces emplean una tinta parecida a la nuestra; mientras que, escribiendo con pincel, se emplea otra.

La imprenta es antigua en China, pero se imprime con caracteres fijos, grabados en tablas. Como es tan grande el número de caracteres que tienen, si quisieran adoptar

nuestros caracteres fundidos y móviles, necesitarían hacer gastos inmensos para procurarse letra, y casi no se acertaría por otra parte a colocar las cajas, y a facilitar al cajista su tarea. El método de los chinos no tiene más que una ventaja, y es que puede reducirse sin inconveniente la tirada de ejemplares, por quedar siempre disponibles para nuevas ediciones las tablas grabadas. Por lo demás, los chinos no han rechazado de una manera absoluta el uso de Europa en cuanto a la imprenta, pues se emplean caracteres móviles para la impresión de la gaceta, que sale todos los días, y en la cual solo se inserta lo relativo a negocios oficiales del imperio.

Se ha supuesto que los chinos no eran aptos para la poesía, pero atestiguan sabios misioneros, perfectamente enterados del idioma del país, que a veces salen poesías de mérito, y citan con elogio las del emperador Kang-hi. Sus dramas carecen de la regularidad y maestría de los nuestros: en la China no hay teatros públicos, pero los actores representan en casas particulares, cuando son llamados para ello. Al presentarse el personaje en escena, principia por decir quien es. Sus dramas no tienen unidad de tiempo. Dicen que esas figuras grotescas, pintadas en algunos vasos de porcelana y otros artefactos, representan las deidades que ellos adoran; sabiendo hacer mejores dibujos, según se ve por otros objetos venidos del mismo país, pues en algunos vasos y en algunos tejidos se halla la mayor regularidad en cuanto a flores y frutas,

En lo que más han adelantado los chinos; es, en agricultura. Su manera de sembrar se ha imitado en Europa. Su sistema de riego es ingenioso y bien entendido, y es admirable su paciencia en la formación de terraplenes para el cultivo de los montes que tienen mucha pendiente.

A veces los ríos y canales que bañan el pie de una colina, riegan al mismo tiempo la cumbre por una combinación bien entendida de máquinas hidráulicas, añadiendo el autor que nos suministra estos datos, que en esas alturas, después de la cosecha de rábanos aceitosos, viene la del algodón, y luego la de las patatas, todo en un mismo año. Los chinos no son tan inventivos como los europeos, pero son muy imitadores en lo que toca a carpintería, relojería y otras artes delicadas.

Como en tierra del imperio hay todo lo necesario para el sustento de sus habitantes, estos se limitaban antes a comerciar entre sí cambiando sus productos unas provincias con otras. Aun ahora su comercio exterior es insignificante, comparado con el interior. El comercio con los extranjeros se hace tan solo en Canton, Fou-y Ning-po. Los chinos no suelen emprender largos viajes mari-

times. Llevan mercancías a Siam y a Manila; y principalmente sedería, porcelana y té, trocándolo en Manila por pesos fuertes. También van a Batavia con cargamentos de sus productos, y traen de vuelta dinero, especería, campeche y paño de Europa. Comercian igualmente con el Japon, a donde llevan drogas, azúcar, cueros, sedería y paños europeos, trayendo en cambio porcelana, artefactos barnizados, oro, tumbaga y acero (Hist. moderna).

La moneda de China es de calderilla, y cada pieza tiene un agujero en medio, para poderla ensartar como cuentas de rosario. Debe advertirse que esa moneda no está acuñada, y solo el peso indica su valor. El oro circula en el comercio como mercadería. En China, el oro es a la plata como 1 a 10, mientras que en Europa la proporción del valor de ambos metales es generalmente de 4 a 15.

Los chinos visten una especie de sayo que baja hasta el suelo, juntando luego los extremos con cuatro ó cinco clavitos de oro ó plata. Las mangas son anchas al arrancar del hombro; van estrechándose hasta la muñeca, y terminan en forma de herradura en las manos. Llevan un ancho cinturón de seda, de color amarillo para el emperador y los de su familia. Algunos mandarines principales le llevan rojo. El pueblo viste en general de algodón azul ó negro. Los chinos llevan en el verano una especie de calzoncillos de lienzo, que aforran en invierno. Sus sombreros tienen la forma de embudo; sus botas, excepto cuando montan a caballo, son de varios tejidos, y de más ó menos precio, según el estado de las personas. Cuando los chinos van de visita, suelen llevar una bata de seda, generalmente azul, y sobre la misma una especie de casacon con mangas anchas y cortas (Anécdot. chin). El vestido de las mujeres chinas es muy largo. Solo se las ve la cara. Traen siempre las manos ocultas en las mangas, que son muy anchas, y tan largas, que las llevarían arrastrando por el suelo sino tuvieran buen cuidado. Sabido es que, desde que nacen, las ponen tan apretados los pies, que apenas pueden andar.

(Continuará)

CONGRESO SOCIAL Y ECONÓMICO  
HISPANO AMERICANO

Conferencia Ibero-americana de la Prensa

Convocatoria.

Madrid 4.º de Agosto de 1900.

Sr. Director del periódico EL ACCITANO.  
Muy señor nuestro, de nuestra más distinguida consideración:

Tenemos el honor de invitarle á la Conferencia Ibero-americana de la Prensa, que se reunirá en Madrid en el mes de Noviembre próximo.

Inútil encarecer á V. la importancia de sus deliberaciones y acuerdos para la prensa de todos los países Ibero-americanos, pues en esa Conferencia ha de solucionarse cuanto se relaciona con nuestros intereses comunes.

Difícilmente podrá haber asamblea alguna internacional de periodistas de resultados tan prácticos como los que de nuestra conferencia deben esperarse, por pertenecer todos los periódicos que van á tomar parte en ella á pueblos de la misma raza, unidos por la identidad de caracteres y de aspiraciones.

Tendrán representación, con voz y voto, en la Conferencia Ibero-americana de la Prensa, los periódicos diarios que se publican en España, Portugal y la América latina; la tendrán igualmente las revistas ó periódicos que no siendo diarios lleven por lo menos seis meses de publicación. Cada periódico diario ó no diario, ó revista, estará representando por su director ó por un representante especialmente nombrado para el desempeño de esa misión.

He aquí los temas que en la Conferencia han de ser discutidos y votados.

1.º Tarjeta de identidad; título infalsificable de periodista, que despues de adoptarse por las naciones representadas, tendrá fuerza y validez con carácter de reciprocidad en todas ellas.

2.º Rebaja de tarifas internacionales telegráficas para la prensa.

2.º Rebaja en el transporte internacional de periódicos.

4.º Rebaja de los pasajes por vias marítima y terrestre, para los periodistas.

5.º Adopción de todas las soluciones ya votadas por los Congresos Internacionales de la Prensa, que convengan á los fines de esta conferencia Ibero-americana.

Esperando se sirva aceptar la presente invitación, comunicándonos á la mayor brevedad lo que determine y saludándolo afectuosamente; son de V. atentos Ss. Ss.

Q. B. S. M.

El Presidente de la Comisión de Prensa.

Miguel Moya

LOS SECRETARIOS.

Francisco J. Villegas Ernesto G. Ladevese  
Ramiro Blanco Emilio Sanchez Huquet

Instituto Musical Accitano

He aquí las cuotas con que se ha contribuido para adquisición del instrumental y uniformes.

	Pesetas
Suma anterior.	1.294
Círculo Católico de Obreros.	15
D. Pedro Bocanegra Flores.	4
<b>Total.</b>	<b>1.313</b>

VARIEDADS.

PENSAMIENTO.—Ninguno puede aba-

tir lo que Dios levanta, ninguno puede levantar lo que Dios abate.—S. JUAN CRISÓSTOMO.

EFEMÉRIDE.—Gobernó el Pontífice Ceferino la Iglesia 8 años, 7 meses, y 10 días, y fué sepultado en la Via Apía, no lejos del cementerio de Calixto. Esto dice Platina, pero otro escritor le dá mas años, habiendo muerto á 26 de Agosto de 219. De éste santo Papa se hace memoria en el martirologio con título de mártir, aunque Baronio, Chacón, Tempesta y otros no dicen que género de martirio padeciese. Paréceles que debió ser en secreto ó que lo hubiere antes padecido y quedando vivo como de algunos santos se lee, de san Felix Nolano, de san Timoteo, discípulo de san Pablo, y otros innumerables.

ERRATA.—El segundo artículo de nuestro número próximo pasado se tituló *Victimas y Verdugos*; léase *Victimas y Verdugos*.

CATEDRÁTICO.—El de la Universidad literaria de Granada doctor don Agustín Hidalgo Pérez pasó por esta ciudad el lunes para sus posesiones de Aldeire y los baños de mar en las playas de Almería. Feliz temporada y buen regreso deseamos á nuestro docto amigo.

RIFA.—La llevada á término el domingo último por la conferencia de señores, del cuadro ofrecido á la misma por don Francisco Rodríguez Peinado, dió por resultado salir con el premio el número 1704.

BAÑISTAS.—A tomar las aguas de *Aguas Dulces* (Almería) ha salido de esta ciudad, acompañado de toda su familia, el virtuoso párroco de san Miguel señor don Ricardo Flores Pons. Le deseamos feliz viaje.

VAGANTE.—Se encuentra en la catedral de Cádiz la plaza de canónigo penitenciario. El término para la presentación de solicitudes es el de tres meses, terminando el 4 de Septiembre próximo.

D. E. P.—Ha fallecido en Granada el ilustrísimo señor don Francisco Sanchez Castro; decano del Colegio Notarial del Territorio de aquella ciudad.

GUERRA.—El Czar de Rusia ha aceptado el nombramiento del general conde de Waldersee para el mando el jefe de las tropas aliadas en China.

DESPACHO.—El transmitido por el embajador italiano en Pekín á su gobierno, dice haber sido nombrado Li-Hung-Chang como plenipotenciario para ajustar la paz.

PEKIN.—Los chinos han vuelto á cañonear las legaciones sin tregua ni descanso, y los europeos carecen casi en absoluto de viveres y municiones.

EXPROPIACIONES.—Se han entregado en el Gobierno civil las tasaciones de las fincas que se expropiaron en término de Piñar, para la línea de Moreda á Granada efectuadas por el perito agrónomo señor Blanco Reglado.

NEGATIVAS.—En Linares han fracasado los Juegos Florales que se pensaban celebrar, como uno de los festejos de la feria; quiera Dios que en Almería no los vayan á asesinar despues de celebrados; no inspirándose ha ilustrada prensa de la capital en la

bondad artística de las producciones premiadas por el Jurado. Acuérdesse que la de Granada no anduvo muy acertada en sus últimas críticas.

PREMIO.—Nuestro sabio doctor don Santiago Ramon y Cajal, profesor de hiatología y de anatomía patológica en la Facultad de Madrid, ha ganado el premio de 5,000 francos, fundado en 1897 por la ciudad de Moscu. El Congreso de Medicina reunido en París se lo ha concedido por unanimidad de votos.

DONATIVO.—El nuevo rey de Italia ha dado para los pobres de Roma cien mil liras y cincuenta mil para los pobres de Turin; y continua recibiendo cartas amenazándole de muerte, y no cesan en Roma de aparecer pasquines con amenazas de los anarquistas.

MATANZAS.—Se ha recibido en Londres un despacho que publica toda la prensa extranjera, diciendo que en China han pasado á cuchillo á dos mil chinos cristianos y á mas de cien jesuitas.

GLORIA.—Un emperador chino fué á visitar la sala de Confucio y sus cortesanos extrañaron que el príncipe diera muchas muestras de deferencias respecto de un hombre cuyo nacimiento no igualaba al suyo, y les dijo:—Si no merece esta honra por su nacimiento, la merece por la doctrina que enseñó.

Claro, cuando el hombre quiere morir como cualquier asno, es cuando su genealogía no traspasa los límites de las bestias.

ACCIDENTE.—La respetable señora doña Concepción Ruiz Valero, viuda de nuestro infortunado amigo y suscriptor don Federico Gómez Piza, sufrió el miércoles último la dislocación de un brazo, de una caída de una bestia cerca del Humilladero de esta ciudad. Deseamos que el mal sea leve y que la damnificada tenga un pronto y eficaz restablecimiento.

DESFILE.—Ha dado principio el de muchas familias de esta ciudad para tomar los baños de Almería, tal que las reuniones de la plaza, frente al edificio Liceo Accitano van disminuyendo de noche en noche. Este año son tambien muchos los individuos que aguardan á que pasen los días de feria en Almería para dirigirse á ella, por queres tomar estos los baños con mucha tranquilidad.

PÁPA.—Con referencia á noticias de Roma, dícese que la salud de S. S. Leon XIII es malísima y ocasionada á un desenlace funesto y próximo. Sus fuerzas físicas han decaído extraordinariamente en los últimos días, hasta el punto de que en la semana anterior se dijo en Roma que habia fallecido; noticia hoy se desmiente.

ESCOLÁSTICO.—Pronostica este astrónomo.

«Días 27 al 29.—Debemos prevenirles como probable con algunas horas de antelación ó de retraso en tronadas hacia Cataluña, Aragón, Vascongadas, Navarra, Valencia, Murcia y Andalucía, según situación geográfica é hidrográfica.

Al E. de Francia se han desarrollado tormentas eléctricas; al S., temporal del N. y al O., régimen tempestuoso con vientos del O. como esta perturbación ha de influir en nuestra Península.

Días 30 y 31.—Procede que los prevengamos, como probables en tronadas y viento tempestuoso del O. en lo general de las regiones; y como consecuencia, pedriscos en muchas zonas é inundaciones por efecto de lluvia torrencial. En las costas temporales.»

TOROS.—El día 30 de Julio próximo pasado hubo corridas en las plazas de Barcelona, Valencia, Sevilla, Santander, Madrid, etc, etc y en otras villas de España. Hubo bronca en la plaza de Barcelona, de la

cual *Minuto* se retiró echando sangre por la boca.—Los aficionados sevillanos sacan en hombros al diestro Palomar Chico.—El público que llenaba la plaza de Santander adjudica al *Bomba* la oreja de un toro; Cu-rriache sufrió un espantoso baretazo.—En la de Madrid murieron 19 caballos, y el diestro *Revertilo* sufrió varias lesiones.

Resúmen: que España se regenera.

las tropas aliadas que las legaciones se habían salvado, según telegrama del almirante Bruce.

### Espíritu y materia

Tus labios una frase pronunciaron  
y mataste mi única ilusión,  
de tus hermosos y brillantes ojos  
ardientísima lágrima brotó;  
¿cómo pues estuvieron disconformes  
tu alma y corazón?  
Si aquella negación fué la materia  
quien sin sentido alguno la expresó,  
al ver tu alma mi dolor profundo  
la frase rechazó,  
y vertiendo tus ojos dulce llanto  
imploraste sumisa mi perdón.  
Luego, pues, la palabra que tus labios  
dejaron escapar con débil voz  
fué a turbidillas del alma, sancionada  
allá en tu corazón.  
Y tu espíritu obrando cual debía,  
la frase revocó.

Francisco Diaz Barrera.

JUSTICIA.—A las felicitaciones que recibió nuestro virtuoso prelado el día de su santo, contestó con numerosos telegramas, dando las gracias y su bendición a los remitentes. Por no causar a nuestros lectores no damos la lista de los nombres de los habitantes de esta población que cariñosamente, por medio del telégrafo, manifestaron a nuestro sabio obispo en el día de su fiesta onomástica la alta consideración que a todos merece su respetable personalidad.

ADMINISTRADOR.—Ha tomado posesión el de correos de esta ciudad don Guillermo Nin de Cardona, el que viene procedido de justa fama de recto y concienzudo funcionario. Le damos la enhorabuena y le deseamos prosperidades en su carrera.

JUEZ.—El de Santafé, señor don José Porcel Soler, con licencia de treinta días, llegó a esta en la mañana del jueves último. Le acompañan su esposa e hijos.

D. E. P.—El domingo último, á las diez de la mañana, falleció en esta ciudad la señorita Dolores Ferrer. Reciba su numerosa desconsolada familia la expresión de nuestro mas sentido pésame.

COMERCIANTES.—Los de esta plaza señores don Gregorio Ruiz, don Eduardo Laó, don Juan Antonio López y don Juan Manuel Cabrerizo Puertas, han salido para Barcelona á fin de hacer las compras necesarias á sus establecimientos respectivos para la próxima estación de invierno. Les deseamos feliz viaje y prosperidad en sus empresas comerciales.

VEDA.—Ha terminado para toda clase de caza en las provincias de Valencia, Castellón, Alicante, Barcelona, Tarragona, Lérida, Toledo, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Zaragoza, Teruel, Murcia, Albacete, Córdoba, Jaén, Sevilla; Cádiz, Huelva, Granada, Almería, Málaga, Badajoz, Cáceres, Pamplona, Baleares y Canarias. En las restantes provincias, terminará el día 1.º de Setiembre próximo.

FERROCARRIL.—Se ha concedido autorización á la Compañía del Sur de España para que pueda empalmar la nueva línea de Moreda á Granada con la de Linares á Almería cerca de la estación primeramente citada.

PRIMER ANIVERSARIO  
EL NIÑO DE 7 AÑOS  
**Adolfo Santana y Almazán**  
subió al cielo en la villa de Alcutia  
el día 26 de Agosto de 1899

*El Director y redactores de El Aecitano dedican este cariñoso recuerdo á sus desconsolados padres D. Manuel y D.ª Antonia.*

CATEDRÁTICO.—Para que pronuncie un discurso en el banquete que la Sociedad Económica de Almería celebrará en honor á la Marina española, ha sido invitado el de nuestra Universidad, don Francisco Leal de Ibarra, el cual llegó á dicha ciudad en el tren correo del sábado 18 del actual. Deseamos que el nuevo discurso del señor Leal Ibarra, sea como suyo, tan original y brillante como el que pronunció en los últimos Juegos Florales de que fué mantenedor en repetida ciudad.

CONTRIBUCIONES.—Habiéndose suprimido por la nueva instrucción de recaudación, el plazo de diez días que se concedió á los contribuyentes para hacer efectivas sus cuotas sin recargo alguno durante el segundo periodo voluntario que corresponda desde el primero al diez del tercer mes del trimestre, y terminando ahora dicho plazo voluntario al 31 del corriente mes, llamamos la atención de los contribuyentes para que así lo efectúen, en evitación de abonar recargos.

TONKIN.—Por varios despachos que publica el *New York Herald*, se sabe que reina una gran agitación en el territorio de Iun-Nan y principalmente en las inmediaciones de la frontera china,

FELICITACION.—Nos alegramos que hayan encontrado una forma decorosa para no llegar al terreno de las armas un joven de Andújar y un opulento fabricante de jabones de la misma ciudad, por haber mediado en el asunto respetables personas enemigas de esos procedimientos que á nada conducen.

PFKIN.—La capital del Celeste Imperio capituló el día 13 del corriente, encontrando

GLICEROFOSFATO DE CAL APERITIVO  
Granular efervescente  
DE  
Sanchez Ortiz  
El mejor tónico unido al aperitivo más enérgico.  
Insustituible en todos aquellos estados en que haya falta de nutrición, debilidad, anemia, inapetencia, raquitismo, embarazo, lactancia insuficiente, enfermedades de los huesos, del sistema nervioso, pérdidas exageradas etc. etc.

DE VENTA EN LA FARMACIA DEL AUTOR  
3, Calle de la Botica, 3  
GUADIX.

ABOGADO.—Procedente de Madrid ha pasado por esta ciudad á tomar los baños de Almería, nuestro amigo, compañero y suscriptor don Francisco Minagorre Cubero, cuyo señor hace seis ó siete años se ausentó voluntariamente ó por dignidad, lo que hubieran hecho muchos en algunas ocasiones si sus capitales hubieran sido suficientes para poner en práctica su mismo procedimiento.

*Desprez Père et Fils*  
Casa importantísima en semillas  
de Remolacha,  
Premiada en varias exposiciones  
de Alemania y Francia

Representante exclusivo en Almería y Granada  
*Juan Romero Molinero.*

12, Real 12,  
ALMERIA.  
Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo . . . . .	fanega, de . . .	12.50	a	13.00	plaz
Cebada . . . . .	» de . . .	07.25	á	07.75	»
Centeno . . . . .	» de . . .	00.00	á	00.00	»
Habas . . . . .	» de . . .	11.75	á	12.50	»
Maíz . . . . .	» de . . .	00.00	á	00.00	»
Garbanzos . . . . .	» de . . .	15.00	á	30.00	»
Judías . . . . .	» de . . .	16.00	á	17.00	»
Lentejas . . . . .	» de . . .	00.00	á	00.00	»
Aceite . . . . .	arroba, de . . .	10.75	á	11.25	»
Cañamo . . . . .	» de . . .	12.00	á	13.00	»
Patatas . . . . .	quintal, de . . .	04.25	á	05.00	»

EL CORREDOR,  
JUAN MATIAS Lorente.

# SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

## CHARADA.

El viejo de don Manuel quiere que yo le una *tercia* una jóven que es un sol, una niña algo morena que me cautivó en Granada una tarde en la Carrera; la *dos dos* le mancha el pecho así que la vé de cerca. Ayer me dijo que yo tratara de convencerla para ver un modo fácil de hacer un cambio con ella; me propuso que daría de *todo* diez mil fanegas si accediéramos los dos á sus pretensiones serias. —Don Manuel, le contesté, la proposición es buena, engúllase usted la *todo*, la merece por su oferta.

R.

La solución en otro número.

A la anterior.—RESCOLDO.

## El Azúcar

El extraordinari desarrollo que en estos últimos años ha tomado en nuestro país la industria azucarera, hacia temer que llegase muy pronto á superar la producción al consumo, siendo esto causa de una grave crisis para la agricultura, que se ha creado con este cultivo de la remolacha un seguro y lucrativo ingreso en algunas comarcas.

Sin que el peligro haya desaparecido ni mucho menos, puesto que la «fiebre de la azucarería» continúa en muchas provincias, puede asegurarse, en vista de los datos oficiales que tenemos a la vista, que aún estamos muy lejos de producir todo lo que el país puede consumir, y, por lo tanto, que todavía hacen falta fábricas para atender á las necesidades de nuestro mercado interior.

La última zafra de remolacha se ha elevado en España á cuatrocientos ochenta y tres millones de kilogramos, que han producido cuarenta millones de kilogramos de azúcar.

Estos datos pueden tener aun alguna variación, pero será muy pequeña, y en cuanto á su aproximación á la verdad, creemos que ha de ser bastante, puesto que se trata de un producto que adeuda grandes cantidades á la Hacienda, y por tanto la fiscalización se lleva con escrupulosidad.

En la escasa zona que en España se cultiva la caña de azúcar, produce una cantidad no desprecia-

ble en esta materia dulcificante que hay que sumar á los cuarenta millones procedentes de la remolacha, pero aun con esto no creemos que se llegue á la cifra total de cincuenta millones, siendo por consiguiente, la cantidad de azúcar que se produce en España, menos de tres mil kilogramos por individuo.

Inglaterra, Francia, Alemania, Bélgica y Austria consumen, por lo menos, tres veces esa cantidad por habitante, no siendo, por lo tanto, aventurado suponer que España necesite, á medida que el producto sea asequible á las clases poco acomodadas, una producción doble ó triple de la actual.

## LA IRRADIACIÓN

EL SOL Y LA LUNA.—Por Camilo Flammarion. —Precio 10 céntimos.—Biblioteca de LA IRRADIACIÓN, Colonia de doña Carlota, Madrid.

En este interesado folleto se trata del origen, de la naturaleza, de la constitución física del astro del día, de la periodicidad de sus manchas, del estado de su superficie y causas que mantienen el calor solar, todo ello escrito con la galanura, elevado estilo y claridad que sabe hacerlo el popular astrónomo Flammarion.

En el capítulo referente á nuestro satélite se explican sus fases, el verdadero color de su superficie, la forma y elevación de sus montañas, que algunas miden 7000 metros de altura, la duración del día lunar, que es quince veces mayor que el nuestro, describiéndose también las causas de los eclipses y el aspecto que presenta la tierra visto desde la Luna.

Ilustran este librito tres fotograbados: El Sol y sus manchas; mancha solar observada el 14 de Octubre de 1883 y carta topográfica de la Luna.

## ¡Al mar!

Estamos en el tiempo precisamente, de marchar á las playas seguidamente. ¡al mar! pretenden irse castas chiquillas, ¡al mar! quieren marcharse las modistillas, ¡al mar! piensan doncellas de ochenta abrites ¡al mar! correctas hembras de peregriles. ¡al mar!—secretamente formando corro— hablan las que quisieran... tener... unorro. Para tratar sobre esto hay discusiones, entre varias familias se abren sesiones; quien propone muy serio marchar en burro,

quien en el tren botijo cual un baturro, piensan algunos seres muy presumidos, *caminar* en un globo muy divertidos, y tras mil discusiones bien ordenadas, en las que las razones son estimadas, decide cada *quisque* hacer su viaje en la forma que guste, como le encaje. Y es el caso que todos ¡oh maravilla! hállanse de los mares en firme orilla, en el momento mismo que convinieron, á la hora exactísima, que decidieron, faltando únicamente cuatro señores por culpa de... sus padres, ¡inquisidores! Dánse choques de manos, largos saludos, cumplimientos, abrazos, pitillos, puros. En el mar ya, presencian cosas *divinas*, escenas deliciosas, bien peregrinas, Renombrados varones allá en sus anchas, junto á las frescas olas haciendo planchas. Jamonas mofletudas coloradotas, nadando con sombrero y hasta con botas. Matrimonios que llevan consigo al baño muchos hijos crecidos ¡dulce rebaño! Pescadores que pescan bonitos peces, otros que tambien cojen de amor reveses. Todos por ondas tibias son refrescados. Todos por los calores van sofocados. Todos hácia sus lares retornan luego llevando remembranzas de tedio ó fuego. y en las puertas sentados de sus hogares refieren lo que vieron, punto, y señales. Quedando los vecinos embelesados sorprendidos, gozosos, entusiasmados.

GARCI-TORRES.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrend.<sup>o</sup>

## Remedio para aprovechar el tiempo

Si quereis regular perfectamente vuestras operaciones dirigiros á la RELOJERIA ACCITANA; encontrareis tanto en sus relojes nuevos como en las composturas una precisión increíble, á precios sumamente baratos.

Se hacen además composturas en objetos de plata y oro.

Se pavonan relojes á 3 pesetas.

RELOJERIA ACCITANA.—Plaza de la Constitución.—Guadix.

## EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. \_\_\_\_\_